"两高两部"联合发布法律援助法实施工作办法

切实维护受援人合法权益

□ 据新华社报道

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部日前联合发布《法律援助法实施工作办法》,进一步加强法律援助案件办理过程中人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关的协作配合,切实维护受援人合法权益。

据悉,为更好地落实《中华人民共和国 法律援助法》,保障当事人依法获得法律援 助,为法律援助人员开展工作提供便利,办 法进一步明确人民法院、人民检察院、公安 机关、司法行政机关的职责分工,健全协调 机制,加强工作衔接,为规范有序高效办理 法律援助案件提供制度保障。

办法主要内容包括:一是细化各部门 职责。明确人民法院、人民检察院、公安机 关以及监管场所在法律援助案件办理中的 工作职责,细化司法行政机关和法律援助 机构职责。二是深化各环节协作。要求法律 援助案件办理环节中,人民法院、人民检察 院、公安机关和监管场所应履行法定职责,告 知有关当事人有权依法申请法律援助,向法 律援助机构转交法律援助申请、提供相关文 书材料。规范法律援助机构的指派及函告程 序,对法律援助与司法救助衔接作了专门规 定。三是优化多举措保障。明确人民法院、人 民检察院、公安机关应当及时向法律援助机 构及法律援助人员告知变更开庭日期、强制 措施或者羁押场所等重要信息,在法定时限 内规范送达相关法律文书,为法律援助人员 会见、阅卷、了解案情等提供便利,保障法律 援助人员依法履职。强调加强信息化建设, 保障法律援助工作有效开展。四是强化全方 位监管。在法律援助案件办理过程中,要求 司法行政机关通过多种方式监管法律援助服 务质量,人民法院、人民检察院、公安机关做 好协助配合。此外,明确国家安全机关、军队 保卫部门、中国海警局、监狱办理刑事案 件,适用办法中有关公安机关的规定。



坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

(上接 A1)

习近平强调,新征程反腐败斗争,必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。总的要求是,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,不断拓展反腐败斗争深度广度,对症下药、精准施治、多措并举,让反复发作的老问题逐渐减少,让新出现的问题难以蔓延,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

习近平指出,要加强党对反腐败 斗争的集中统一领导。各级党委要切 实强化对反腐败斗争全过程领导,坚 决支持查办腐败案件,动真碰硬抓好 问题整改。纪委监委作为专责机关, 要更加主动担起责任,有力有效协助 党委组织协调反腐败工作,整合反腐 败全链条力量。各职能部门要坚持高 效协同,自觉把党中央反腐败的决策 部署转化为具体行动。

习近平强调,要持续保持惩治腐败高压态势。面对依然严峻复杂的形势,反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲,必须永远吹冲锋号。要持续盯住"七个有之"问题,把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重,坚决打击以权力为依托的资本逐利行为,坚决防止各种利益集团、权势团体向政治领域渗透。深化整治金融、国企、能源、医药和基建工程等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,清理风险隐患。惩治"蝇贪蚁腐",让群众有更多获得感。

习近平指出,要深化改革阻断腐败滋生蔓延。腐败的本质是权力滥用。要抓住定政策、作决策、审批监管等关键权力,聚焦重点领域深化体制机制改革,加快新兴领域治理机制建设,完善权力配置和运行制约机制,进一步堵塞制度漏洞,规范自由裁量权,减少设租寻租机会。要建立腐败预警惩治联动机制,加强廉洁风险隐患动态监测,强化对新型腐败和

隐性腐败的快速处置。

习近平强调,要进一步健全反腐败 法规制度。围绕一体推进不敢腐、不能 腐、不想腐等完善基础性法规制度,健 全加强对"一把手"和领导班子监督配 套制度。持续推进反腐败国家立法,与 时俱进修改监察法,以学习贯彻新修订 的纪律处分条例为契机,在全党开展一 次集中性纪律教育。加强重点法规制度 执行情况监督检查,确保一体遵循、一 体执行。

习近平指出,要加大对行贿行为惩治力度。严肃查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人,通报典型案例,以正视听、以儆效尤。加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度。

习近平强调,要持之以恒净化政治生态。坚持激浊和扬清并举,严明政治纪律和政治规矩,严肃党内政治生活,破"潜规则",立"明规矩",坚决防止搞"小圈子"、"拜码头"、"搭天线",有力打击各种政治骗子,严格防止把商品交换原则带到党内。坚持不懈整治选人用人上的不正之风,推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系,促进政治生态山清水秀。

习近平指出,要加强新时代廉洁文化建设。深入开展党性党风党纪教育,传承党的光荣传统和优良作风,激发共产党员崇高理想追求,把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。要注重家庭家教家风,督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念、廉洁典型,营造崇廉拒腐的良好风尚。

习近平强调,纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量,肩负特殊政治责任和光荣使命任务,必须始终做到绝对忠诚、绝对可靠、绝对纯洁。要见固拓展教育整顿成果,进一步筑牢政治忠诚,任何时候任何情况下都要同党中央同心同德,把增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"转化成听党指挥、为党尽责的实际行动。要坚持原则、勇于亮剑,敢斗善斗、担

当尽责,坚定不移正风肃纪反腐,推动全面从严治党向纵深发展。要加强纪检监察干部队伍建设,常态化清除害群之马,坚决防治"灯下黑",努力做自我革命的表率、遵规守纪的标杆,打造一支让党中央放心、让人民群众满意的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出, 习近平总 书记发表的重要讲话, 总结了全面从严 治党的新进展、新成效,深刻阐述党的 自我革命的重要思想,科学回答我们党 为什么要自我革命、为什么能自我革 命、怎样推进自我革命等重大问题,明 确提出"九个以"的实践要求,对持续 发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部 署。讲话高瞻远瞩、视野宏阔、思想深 邃、内涵丰富,是新时代新征程深入推 进全面从严治党、党风廉政建设和反腐 败斗争的根本遵循。要深入学习贯彻习 近平总书记重要讲话精神和习近平总书 记关于党的自我革命的重要思想,坚定 拥护"两个确立"、坚决做到"两个维 护",纵深推进全面从严治党、党的自 我革命, 为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员,中央和 国家机关各部门、各人民团体主要负责 同志,军队有关单位主要负责同志等参 加会议。会议以电视电话会议形式举 行,各省、自治区、直辖市和新疆生产 建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议于1月8日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。8日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展》的工作报告。

深圳欢乐谷"10·27" 事故调查报告公布

□ 据新华社报道

记者 8 日从深圳市人民政府了解到,日前,深圳市人民政府事故调查组公布调查报告,认定深圳欢乐谷"10·27"过山车碰撞事故是一起因企业安全主体责任落实不到位、事故设备维护不善等原因造成的一般特种设备责任事故。事故调查组对 12 名责任人员和相关责任单位提出了处理建议,其中 3 人建议移送司法机关处理。

2023 年 10 月 27 日,深圳市南山区沙河街道欢乐谷景区内大型游乐设施"雪域雄鹰"弹射过山车发生碰撞事故,造成 28 人人院就诊,其中 3 人重伤、7 人轻伤、11 人轻微伤、7 人未达轻微伤,直接经济损失 397.5 万元。

调查报告显示:过山车碰撞事发时,事故设备发射区的1号涡流制动板后螺栓已疲劳断裂,导致涡流制动板在抬升时产生较大横向偏移,与前进的1号车永磁体发生刮碰又进一步增大了偏移量。因1号车未能越过轨道最高点,在重力作用下倒溜,车体底部永磁体与1号涡流制动板发生碰撞,并陆续与其他涡流制动板刮碰,造成车体永磁体完全损毁,制动功能失效,1号车继续回退,与后方站台上的2号车发生碰撞,导致事故发生。

事故调查组综合分析认定,深圳华 侨城欢乐谷旅游公司作为事故设备的运 营使用单位,存在安全生产意识淡薄、 主体责任落实不到位、隐患问题失察失 管,放任设备"带病"运行、维修人员 技能不足等问题。

深圳市润昌游乐文化集团有限公司作为事故设备的维护保养和修理工程统筹单位,存在出具严重失实自检报告、刻意隐瞒事实真相、维护保养责任落实不到位等问题。

其他涉及本次事故的责任单位还有 中国特种设备检测研究院、大连锅炉压 力容器检验检测研究院有限公司、欢乐 谷文化旅游发展有限公司等。

事故调查组对 12 名责任人员和相关责任单位提出了处理建议。其中,移送司法机关处理人员 3 人。对在事故调查过程中发现的地方政府、有关部门及公职人员履职存在的问题,事故调查组已移交纪检监察部门按规定处理。

事故调查组认为,深圳欢乐谷 "10·27"过山车碰撞事故暴露出相关生 产经营单位主体责任落实不到位、安全 管理不善、风险防控不力、事故信息上 报不准确,相关政府部门隐患排查治理 不严不实、信息发布不及时等问题。

针对上述问题,事故调查组提出了 五个方面的事故防范和整改措施建议: 一是要强化企业责任落实,提升设备本 质安全;二是要深刻吸取事故教训,严 格履行监管职责;三要深入开展专项整 治,彻底治理风险隐患;四要强化应急 统筹协同,提升应急处置能力;五要广 泛开展宣传教育,增强安全防范意识。